Valor de razon

iPreparese para un nuevo reto!

@ Lea las situaciones.

Juana tiene 12 anos de edad. La edad de En este tema profundizara
su papa es 4 veces en relacion a la edad este conocimiento.
de Juana.

¢, Cuantos anos tendra su papa?

Jorge anoté 14 goles en un torneo de futbol.
Javier anot6 7 goles en el mismo torneo.

¢ Cuantas veces es el numero de goles de
Jorge comparado con el numero de goles
de Javier?
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ﬂ-\ Lea el problema y piense como resolverlo.

Alicia tiene tres cintas. La de color celeste mide 2 metros, la de color azul 6
metros y la de color rojo 8 metros. ;Cuantas veces es el largo de la cinta azul
en relacion al largo de la cinta celeste?

Para saber cuantas veces
celeste |:| 2m es una cantidad en relacion
a otra cantidad, se utiliza la

! [ ¢ divsién.
o — T

0 1 2 veces

Observe como puede utilizar la divisiéon con el caso de la cinta celeste y azul.

Al observar la recta numérica, se considera la cinta celeste como cantidad base
y cabe 3 veces en la cinta azul. Este resultado se puede obtener de la siguiente
division:

cantidad que cantidad de

se compara = cantidad base | = BEEE

Entonces, 6 + 2 = 3. El largo de la cinta azul es 3 veces en relacién al largo de
la cinta celeste.

B Piense cuantas veces es el largo de la cinta roja en relacion al largo de la
cinta celeste.

8 + 2 = 4
']\ 'I\ Entonces, el largo de la cinta roja es 4
cantidad que  cantidad cantidad de veces en relacion al largo de la cinta
se compara  pase veces celeste.

@ Resuelva los problemas.

1) Eduardo y Juana juegan lanzando una pelota. Eduardo lanz6 5 m y
Juana 10 m. ; Cuantas veces es el largo que lanz6 Juana en relacion al
largo que lanz6 Eduardo?

2) Horacio estudia 2 horas al dia en la casa y Fernando estudia 6 horas.
¢, Cuantas veces es el tiempo que estudia Fernando en relacion al tiempo
que estudia Horacio?

3) En una jornada de limpieza, grupo “A” recogi6 20 kg de basuras y grupo “B”
recogi6é 80 kg. ¢, Cuantas veces es el peso de basuras que recogié grupo “B”
en relacion al peso de basuras que recogio el grupo “A”?

4) Enrique puede saltar 35 cm de altura y su hermana mayor salta 105 cm de
altura. ¢ Cuantas veces es la altura que puede saltar su hermana en
relacién a la altura que puede saltar Enrique?

Resuelva. Jorge estudia 4 horasy Juana 2 horas. jCuantas veces es el .
tiempo que estudia Jorge en relacion al tiempo que estudia Juana? soss 59



A Observe las tres cintas y la recta numérica. \

verde [N 4 m

amarillo | | 10 m

azul [ 3 m
| ; | | : |
| - | | - |
0 1 2 3 veces

Responda las preguntas y después, verifique la solucién.

1) ¢ Cuantas veces es el largo de la cinta amarilla en relacion al largo de la
cinta verde?

cantidad que cantidad cantidad de
se compara : base = veces

Asi que se puede expresar la

Entonces, 10 + 4 = 2.5, cantidad de veces con nimeros
Respuesta: 2.5 veces decimales

2) ¢ Cuantas veces es el largo de la cinta azul en relacién al largo de la cinta
verde?

Asi que al utilizar numeros
3 = 4 - 0.75 decimales, se puede expresar

N N 1 cantidad de veces, aunque la
cantidad que || cantidad SRERGE cantidad que se compara sea
se compara || base veces menor que la cantidad base.

Respuesta: 0.75 veces

La cantidad de veces que se obtiene al comparar una cantidad con otra cantidad
que se toma como una cantidad base, se llama valor de razén. El valor de razén
se obtiene de la siguiente forma.

cantidad que se compara + cantidad base = valor de razén (cantidad de veces)

@ Resuelva los problemas.

1) Marta tiene dos cintas. Una cinta azul que mide 2 metros y una verde que
mide 5 metros. ; Cuantas veces es el largo de la cinta azul en relacién al
largo de la cinta verde?

2) En una jornada de reforestacion, Jorge sembré 5 arbolitos y Ana 4 arbolitos.
¢, Cuantas veces es el numero de arbolitos que sembr6 Jorge en relacion al
numero de arbolitos que sembré Ana?

3) Oscar tiene 4 conejos y Karla 2 conejos. Cuantas veces es el nimero de
conejos de Oscar en relacién al numero de conejos de Karla?

Resuelva. Domingotiene 12 afiosy su papatiene 42 afios.  Cuantas vecesesla
edad de supapaenrelacion alaedad de Domingo?
@



A Observe las tres cintas y la recta numérica.

rosada | |3m

regr |
blanca[ ]2m
|

[ [ [ [
0 1 2 3 veces

Responda las preguntas y después, verifique la solucion.

1) ¢ Cuantas veces es el largo de la cinta negra comparado con el largo de la
cinta rosada?

7 +3=2333... Esta division no se termina.
Se puede aproximar pero,
¢ Recuerda que el cociente de aprendamos otra manera
una division se puede expresar de expresarlo.
con una fracciéon? —~

Entonces, 7 + 3 =% , Respuesta: % veces

Se puede expresar un valor de razén con una fraccion.

En el caso del ejemplo, significa que al ver 3 m de cinta rosada
como cantidad base (1), 7 m de la cinta negra corresponde a

7

3.

2) ¢ Cuantas veces es el largo de la cinta blanca comparado con el largo de la
cinta rosada?

2+3=7

@ Exprese el valor de razén como una fraccion.
1)5+3 2)11 +4 3)10+7 4)3+2

5)3+4 6)2+5 7)4 =7 8) 10 + 13
@ Resuelva los problemas. Exprese el valor de razén como una fraccion.

1) Don Rodrigo tiene 8 metros de varilla de hierro. Don Juan tiene 3 metros.
¢, Cuantas veces es el largo de la varilla de don Rodrigo en relacién al largo
de varilla de don Juan?

2) Alejandra tiene una faja de 90 cm. Su hija tiene de 45 cm. 4 Cuantas veces
es el largo de la faja de Alejandra comparado con el largo de la faja de
su hija?

Resuelva. Juantiene 12 afnos y su hermano tiene 16 afos. jCuantas veces esla .
edad del hermano en relacion ala edad de Juan? . 61



A Lea la situacion. \

Un jugador tuvo 12 oportunidades de penalti y tuvo éxito en 8 de ellos.
¢, Cual es el valor de razdn de éxito en relacién con las oportunidades?

La pregunta es diferente de las
Responda las preguntas. anteriores. ;Sera que puede resolver
en la misma manera?

1) ¢ Cual es la cantidad base? §

2) ¢ Cual es la cantidad que se compara?

3) ¢ Como se puede calcular el valor de razén de éxito en relaciéon con las
oportunidades?

Observe la solucion.

cantidad que _ cantidad _ yglor de razén
se compara ~ base \1/
2 J 8 El valor de razén del éxito en relacion
8 + 12 =97 con las oportunidades es % :
- 2
3

Se puede interpretar un valor de razén como a qué parte de la cantidad
base corresponde la cantidad que se compara.

@ Resuelva los problemas.
1) En un partido de basquetbol un equipo tuvo 30 oportunidades de tiro libre y
tuvo éxito en 18 oportunidades. ¢ Cual es el valor de razén de éxito en
relacién con las oportunidades?

2) En una seccién de sexto grado hay 16 alumnos y 20 alumnas. ¢ Cual es
el valor de razén del numero de alumnos en relacidon con el nimero de
alumnas?

3) Un municipio tiene 48 km de territorio y de ello 24 km es bosque. ¢ Cual es
el valor de razon del area de bosque en relaciéon con el area de territorio?

4) En sexto grado hay 90 alumnos y de ellos 36 alumnos usan anteojos.
¢, Cual es el valor de raz6n del numero de alumnos que usan anteojos
en relacion con el total de alumnos?

5) En un municipio sale 550 quintales de basura diariamente y de ellos 250
quintales pueden ser reciclados. ¢ Cual es el valor de razén de quintales de
basura reciclable en relacién con el total de quintales de basura?

6) En una tienda hay 1,500 articulos y de ellos 600 articulos son comidas.
¢, Cual es el valor de razoén de comidas en relaciéon con el total de articulos?

... Resuelva. Enunaseccionhay40alumnos. De ellos 24 son alumnas. Cual es el valor
62 .. derazéndealumnasenrelacional totalde alumnos?



ﬂ Lea y resuelva el problema
Rodolfo y Miguel corren todos los dias. En una semana, Rodolfo recorrié 6 km
y Miguel recorrio 3 veces en relacion a la distancia que recorrié Rodolfo.

¢, Cuantos km recorrié Miguel?
6 km

Rodolfo [ ? e
e ——

| | | |
0 1 2 3 veces

¢, Cual es el planteamiento? ;Cual es la respuesta?
Para escribir el planteamiento, ayudese con lo siguiente.

cantidad que
se compara

valor de razén

(cantidad de veces)| X cantidad base | =

B Leay resuelva el problema.
Rosa y Josefa corren todos los dias. En una semana Rosa recorrié 6 km
y Josefa recorrié -2- veces en relacion a la distancia que recorrié Rosa.

¢, Cuantos km recorrié Josefa?

6 km La situacion es igual
Rosa | | ? lkm al problema inicial.
Entonces, puede aplicar

Josefa [T valor de razon x

[ | | | | | | cantidad base =

0 1 51 2veces cantidad que se compara.

—— veces

Entonces, %x 6 = 10, Respuesta: 10 km

C Leay resuelva el problema. Rosa _ 6 km
Rosa y Josefa corren todos los dias. Josefa :.km
|

En una semana, Rosa recorridé 6 km

y Josefa recorrié % veces en relacion , , , ,
a la distancia que recorrié Rosa. 0 ']‘

¢, Cuantos km recorri6é Josefa? VeceS

Resuelva los problemas. 3
1) Fernando compr¢ 2 litros de leche. Vanesa compro —- veces en relacion a la
cantidad que compré Fernando. ¢ Cuantos litros de leche comprd Vanesa?

2) Erika y Miriam compitieron en salto largo. Erika salté 2 m y Miriam salté%
veces en relacion al largo que salté Erika. ; Cuantos metros salté Miriam?

Resuelva. Rodolfotiene 6 afos. Laedad de suhermanoes 3 vecesenrelacionala ...
edad de Rodolfo. Cuantos afios tiene su hermano? ... 63



@ Resuelva el problema. (T6-1) \

1) Julian estudia 3 horas de matematica a la semana y Rosa 6 horas.
¢ Cuantas veces es el tiempo que estudia Rosa en relacion con el tiempo
que estudia Julian?

@Exprese el valor de razén como fraccién. (T6-3)
1)5+2 2)13+5 3)2 =7 4)8 + 11

@Resuelva los problemas. (T6-2y T6-3)

1) En una época de cosecha de frijol, don Carlos cosech6 7 quintales y don
Roberto 4 quintales. ¢ Cual es el valor de razdn de la cosecha de don Carlos

en relacion con la cosecha de don Roberto?

2) Claudia tiene una cinta de 75 m y Clara tiene una de 25 m. ;Cuantas veces
es el largo de la cinta de Claudia en relacion al largo de la cinta de Clara?

3) Un sefior tiene 500 quetzales. Una sefora tiene 750 quetzales. ¢ Cuantas
veces es el valor del dinero que tiene la sefiora en relacién al valor del dinero
que tiene el sefor?

4) El afio pasado llovié 2,000 mililitro, este afio 2,500 mililitros.
¢, Cuantas veces es la cantidad de lluvia de este aiio comparado con la del

ano pasado?

@Resuelva los problemas. (T6-4)

1) En un entrenamiento de basquetbol, Catalina realizé un total de 20 tiros
libres y encestd 12. ;Cual es el valor de razon de los tiros encestados en
relacion con el total de tiros libres?

2) En un partido de futbol, un jugador tuvo 15 oportunidades de gol y
anotd 3 de ellas. ¢ Cual es el valor de razdn de los goles anotados en
relacion a las oportunidades?

@Resuelva los problemas. (T6-5)

1) Julio tiene 5 canicas y Marcos tiene 3 veces en relacién con el numero de
canicas que tiene Julio. ; Cuantas canicas tiene Marcos?

2) Julio tiene 12 afos de edad. Su papa tiene 2.5 veces en relacion a la edad
de Julio. ¢ Cuantos afos tiene su papa?

3) En una escuela hace 10 afios habia 360 alumnos. El numero de alumnos de
este afio es -~ veces comparado con el de hace 10 afos. s Cuantos
alumnos hay este ano?

Resuelva. Gabrieltiene 12 anos. Laedad de suhermanoes 2.5 veces enrelacionala
64 ... edaddeGabriel. ;Cuantosafiostiene suhermano?



@ resuelva los problemas. (T6-1)
Recuerde:
1) Marta tiene 20 centavos y Luis 60 centavos. Cantidad que . cantidad
¢, Cuantas veces es el dinero que tiene Luis se compara ~ base
iy : 5
en relacion al que tiene Marta“ — numero de veces
2) Humberto tiene 42 afios y su hija tiene 6 afios. (valor de razon)

¢, Cuantas veces es la edad de Humberto en
relacion a la edad de su hija?

@Exprese el valor de razén como fraccion. (T6-3)
1)2+7 2)6+5 3)5 +8 4)9 =4

@ Resuelva los problemas. (T6-2y T6-3)

1) Sofia compré una cinta que mide 3 m y su hermana compré una que mide 8 m.
¢ Cuantas veces es la medida de la cinta de su hermana en relacién a la de Sofia?

2) Para ir a la escuela Carla camina 1,200 m y Kevin camina 800 m. ; Cuantas
veces es la distancia que camina Carla en relaciéon al que camina Kevin?

@ Resuelva los problemas. (T6-4)

1) En una reunién asistieron 24 madres de familia y 18 padres. ¢ Cual es el valor
de razon de la asistencia de padres en relacion a la asistencia de madres?

2) En un bosque se sembraron 500 matas de arboles. De ellos 200 son cipreses.
¢, Cuadl es el valor de razén de las matas de cipreses en relacién al total de
matas de arboles?

3) En un examen Jorge respondi6 correctamente 30 preguntas de 50. 4 Cual es el
valor de razén de respuestas correctas en relacion al nUumero de preguntas?

4) En un &rea protegida de 10,000 knt, 3,700 knf es de selva. ¢ Cual es el valor
de razon del area de selva en relacion al total del area protegida?

@ Resuelva los problemas. (T6-5)

1) Jorge gasto 6 quetzales en, una tienda. Recuerde: .
Su hermana Miriam gastd 5 veces en Numero de y cantidad
relacién a lo que gasto Jorge. ¢ Cuantos veces (valor base
quetzales gasté Miriam? de razén)
Y = Cantidad que
2) En un partido de basquetbol Carla anoté S€ compara

15 puntos y Paty % veces en relacion a
los que anoto6 Carla. 4 Cuantos puntos
anoto Paty?

Resuelva. Flortiene 15 anos. Laedad de suhermano es%veces enrelaciénala 65

edad de Flor. ;Cuantos afios tiene su hermano? -
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